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У статті розглядається проблема престижу професії співробітника сил охорони правопорядку. Наве-

дено результати вивчення чинників, що впливають на формування престижу професії співробітника сил 

охорони правопорядку, які отримано за допомогою анкетування. Виокремлено роль психологічних факторів 

у формування престижу професії співробітника сил охорони правопорядку. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Інтенсивне реформу-

вання силових структур та ускладнення їх діяльнос-

ті, що спостерігається сьогодні в Україні, потребує 

вирішення нових управлінських питань, розробки 

нових напрямків, що визначають та забезпечують 

успішність виконання службово-бойової діяльності. 

Одним із таких напрямків являється підвищення 

престижу професії співробітника сил охорони пра-

вопорядку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Престиж, як складне та багатогранне соціально-

психологічне явище, представляє собою міру ви-

знання суспільством заслуг індивіду, групи або со-

ціального інституту; результат співвідношення соці-

ально значущих характеристик суб’єкту зі шкалою 

цінностей, які склалися у даному суспільстві. На 

теперішній час існує низка напрямків до визначення 

природи престижу та престижних оцінок. 

Необхідно відзначити той факт, що проблема 

престижу достатньо детально розроблена у соціоло-

гічній науці. Тому більшість досліджень, що спря-

мовані на вивчення престижу проводяться у межах 

соціологічного підходу. 

У соціології найбільш суттєвими являються 

стратифікаційний та аксіологічний напрямки. У ра-

мках теорії соціальної стратифікації престиж розг-

лядається як міра соціального статусу та підгрунтя 

для розподілу суспільства на страти. У даному на-

прямку зарубіжними дослідниками проводились 

емпіричні вимірювання показників рангу положення 

та престижу, передумови існування, принципи фун-

кціонування феномену престижу. Аксіологічний 

напрямок визначає ціннісну природу престижу, його 

здатність оцінювати та ранжувати об’єкти у співвід-

ношенні з їх соціальною значущістю. Вітчизняними 

соціологами було введено поняття “престиж профе-

сії” та вивчалась ієрархія престижу та привабливості 

різноманітних сфер діяльності (С.А. Войтович, 

І.М. Попова, М.Х. Титма). 

У політології підкреслюється компенсаторна 

природа престижу і розглядається він як прагнення 

до влади, контролю над подіями та людьми 

(А.Джордж, Г.Лассуелл та інші). 

З точки зору представників філософської нау-

ки, прагнення до престижу являється рух від “Я-

реального” до “Я-ідеального”, бажання самореалізу-

ватися, змінити свій спосіб життя або прилучитися 

до суб’єктивно бажаного положення (через прид-

бання символів престижу). Досягнення престижу 

пов’язано із конкретними зусиллями та із діяльніс-

тю, що створює та змінює, одним із чинників якої 

являється високий рівень суб’єктивності (усвідом-

лювання, рефлексія суб’єктом своїх потреб, інте-

ресів, реального потенціалу). 

У психологічній науці престиж розглядається 

представниками психодинамічного, гуманістичного 

та мотиваційного підходів. Психодинамічний підхід 

констатує факт прагнення до престижу як компен-

сацію почуття неповноцінності (З. Фрейд, А. Адлер 

та інші). У рамках гуманістичного підходу престиж 

розглядають через призму поваги, при цьому ствер-

джується, що не існує престижу без поваги та пова-

ги без престижу (А. Маслоу, К. Роджерс). З точки 

зору мотиваційного підходу престиж вивчається у 

контексті мотивації досягнення (Д. Роттер, 

Х. Хекхаузен). 

Таким чином, беручи до уваги усі існуючі на-

прямки до визначення престижу, можна виділити 

дві основні точки зору: 

 престиж являється інтегральною оцінкою, 

що синтезує всі цінності, які приписуються суспіль-

ством даному об’єкту; 

 престиж – це спосіб морального винагоро-

дження у вигляді суспільного визнання, авторитету, 

уваги, якими користується об’єкт у суспільстві (ін-

дивід, група чи соціальний інститут). 

Проте, престиж – це не тільки результат суспі-

льної оцінки, він може виступати і як самостійне 

психологічне утворення, що функціонує у вигляді 

усвідомлення особистістю своїх потреб, мотивів, 
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інтересів та можливостей соціальних об’єктів для їх 

задоволення. Престижні оцінки представляють со-

бою складний та суперечний механізм індивідуаль-

них та групових оцінок. Найбільш важливими скла-

довими такого механізму являються наступні: 

1. Оцінки об’єкту престижування суспільними 

інститутами, групами, стратами. Такі оцінки базу-

ються на значущості та перспективності соціальних 

об’єктів. Вони можуть бути як матеріальними (заро-

бітна плата, премії) так і моральними (повага). 

2. Оцінки об’єкта окремими індивідами. З од-

ного боку, індивіди оцінюють соціальні об’єкти з 

точки зору їх суспільної значущості, тобто врахову-

ють моральну та матеріальну цінність, – все це 

складає предмет поваги. З іншого боку, індивіди 

оцінюють те, як та наскільки соціальний об’єкт зда-

тен задовольнити їх актуальні потреби, – все це 

складає предмет атракції. Таким чином, атракція та 

повага являються джерелом індивідуальних прести-

жних оцінок. В системі із суспільними оцінками 

вони утворюють престиж. 

Таким чином, престиж професії співробітника 

сил охорони правопорядку у загальному вигляді 

можна визначити як порівняльну оцінку суспільст-

вом в цілому й окремих його членів соціально-

психологічної значущості та необхідності інституту 

МВС, його діяльності, статусу та реального поло-

ження правоохоронців у суспільстві. 

Мета статті. З метою вивчення престижу про-

фесії співробітника сил охорони правопорядку, а 

також визначення деяких аспектів формування пре-

стижу цієї професії у сучасному українському сус-

пільстві, було проведено дослідження. 

Для дослідження основних чинників, що впли-

вають на престиж професії співробітника сил охо-

рони правопорядку було використано анкетування, в 

якому взяли участь 200 чоловік. Групу респондентів 

склали цивільні особи, які мають вищу або незакін-

чену вищу освіту у віці від 17 до 54 років, із яких 

116 жінок та 84 чоловіка. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Отримані анкетні дані показали, що 10,5% 

опитаних респондентів вважають більшість спів-

робітників сил охорони правопорядку малоприє-

мними людьми, а 89,5% вважають, що серед спів-

робітників є різні люди, тобто культурні співчут-

ливі, компетентні та навпаки. Слід зазначити, що 

ніхто із респондентів не вважає правоохоронців 

гарними, приємними людьми. Проте, важливо 

відзначити, що 96,5% респондентів думають, що 

професія співробітника сил охорони правопоряд-

ку являється престижною в українському суспіль-

стві. Для того, щоб з’ясувати деякі змістові особ-

ливості цього явища, необхідно виявити, які фак-

тори впливають на престиж професії співробітни-

ка сил охорони правопорядку. 

Так, із запропонованих 16 чинників найбільш 

впливовими на престиж даної професії на думку 

респондентів виявились: 

 вміння спілкуватися із людьми (98,5%); 

 відношення співробітників сил охорони 

правопорядку до своєї професії та до своїх колег 

(97,5%); 

 особистісні якості співробітників (95,5%); 

 високий рівень освіти (95,0%); 

 можливість фізичного самовдосконалення, 

саморозвитку, підтвердження як особистості 

(94,5%); 

 можливість працевлаштування після закін-

чення навчання, відставки або звільнення (94,5%); 

 відношення співробітників сил охорони 

правопорядку до населення (94,0%); 

Для найбільш детального порівняльного аналі-

зу розраховано середні показники кожного із 16 

чинників. Отримані результати було занесено до 

табл. 1, де чинники, що впливають на престиж про-

фесії правоохоронця розташовані у зменшувальному 

за значущістю порядку, тобто від найбільш до най-

менш впливового. 

Таблиця 1 

Середні показники чинників,  

що впливають на престиж професії  

співробітника сил охорони правопорядку (хсер.) 

№ Чинники, що впливають на прес-

тиж професії правоохоронця 

хсер. 

1 2 3 

1 Вміння спілкуватися із людьми 1,91 

2 Особистісні якості співробітників 

(компетентність, високий інтелект, 

рішучість, сміливість) 

1,86 

3 Відношення співробітників сил 

охорони правопорядку до населен-

ня 

1,82 

4 Високий рівень освіти 1,79 

5 Відношення самих співробітників 

до своєї професії та до своїх колег 

1,79 

6 Можливість працевлаштування 

після закінчення навчання, відста-

вки, звільнення 

1,76 

7 Морально-психологічна атмосфера 

у колективі співробітників 

1,72 

8 Можливість фізичного самовдос-

коналення, саморозвитку, підтвер-

дження як особистості 

1,45 

9 Довіра населення та позитивне 

відношення до співробітників сил 

охорони правопорядку 

1,43 

10 Можливість мати “додатковий 

прибуток” 

1,35 
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Закінчення табл. 1 

 

1 2 3 

11 Високе соціальне положення у су-

спільстві 

1,26 

12 Влада 1,15 

13 Пільги 0,42 

14 Вирішення житлової проблеми 0,05 

15 Позитивне відношення найближ-

чого сімейного оточення (мати, 

батько, дружина, чоловік та інші) 

-0,03 

16 Висока заробітна платня – 0,27 

 

Як видно з табл. 1, на першому місці за впли-

вом на престиж професії співробітника сил охорони 

правопорядку, з точки зору респондентів, знахо-

диться вміння спілкуватися із людьми та відповідно 

цей чинник має найвищий середній показник (1,91). 

На другому та третьому за впливовістю місцях роз-

ташовані особистісні якості (1,86) та відношення 

співробітників сил охорони правопорядку до насе-

лення (1,82) відповідно. Однакові середні показники 

мають такі чинники як високий рівень освіти та від-

ношення самих співробітників сил охорони право-

порядку до своєї професії та своїх колег (1,79). 

Останні за впливом три місця посідають такі чинни-

ки як можливість вирішення житлової проблеми 

завдяки службі в силових структурах (0,05), позити-

вне відношення найближчого сімейного оточення  

(-0,03) та висока заробітна платня співробітників 

сил охорони правопорядку (-0,27). 

Висновки 

Таким чином, низький рівень культури спілку-

вання, особистісні якості співробітників сил охоро-

ни правопорядку такі, наприклад, як безтактовність, 

байдужість, агресивність, некомпетентність – чи-

нять негативний вплив на престиж професії співро-

бітника сил охорони правопорядку. Отже, представ-

никам даного типу професій треба на високому рівні 

володіти не тільки необхідним комплексом знань, 

умінь та навичок, а ще й спеціальним набором осо-

бистісних якостей, додержуватись специфічних 

норм поведінки, що регулюють відношення як усе-

редині професійної групи, так і відношення, які 

спрямовані до інших людей. Все це має сприяти 

підвищенню професійного рівня, а також соціальної 

цінності та престижу професій сил охорони право-

порядку. 

Необхідно зазначити, що основні соціальні 

чинники, що впливають на престиж професії взагалі 

та співробітника сил охорони правопорядку зокре-

ма, такі як влада, прибуток та рівень освіти відсту-

пають на другий план поряд із психологічними. То-

му виникає необхідність у більш детальному дослі-

дженні саме психологічних чинників формування 

престижу професії співробітника сил охорони пра-

вопорядку відповідними методами. Отримані ре-

зультати можуть стати підґрунтям для розробки ре-

комендацій спрямованих на підвищення престижу 

професії співробітника сил охорони правопорядку. 
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ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРЕСТИЖ ПРОФЕССИИ СОТРУДНИКА  

СИЛ ОХРАНЫ ПРАВОПОРЯДКА 

И.В. Воробьѐва 

В статье рассматривается проблема престижа профессии сотрудника сил охраны правопорядка. Приведены ре-

зультаты изучения факторов, которые влияют на формирование престижа профессии сотрудника сил охраны право-

порядка, которые получены с помощью анкетирования. Выделена роль психологических факторов в формирование пре-

стижа профессии сотрудника сил охраны правопорядка. 
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The problem of prestige of profession of employee of forces of guard of law and order is examined in the article. The re-

sults of study of factors, which influence on forming of prestige of profession of employee of forces guards of law and order, 

which are got by a questionnaire, are resulted. The role of psychological factors is selected in forming of prestige of profession 

of employee of forces of guard of law and order. 
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